

„Există toate condițiile ca prin munca entuziastă a harniciei noastre țărânilor, a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor din unitățile socialiste ale agriculturii, sub conducerea și îndrumarea permanentă a organelor și organizațiilor de partid, sarcinile trasate de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român pentru creșterea producției agricole, pentru înflorirea agriculturii noastre socialiste să fie îndeplinite cu succes. Asigurarea progresului și modernizării agriculturii este una din problemele de bază ale construirii societății socialiste, care demonstrează în practică superioritatea formelor socialiste de organizare a producției la sate. Rezolvarea cu succes a acestei importante sarcini economice și politice va contribui la progresul întregii economii naționale, la asigurarea bunăstării poporului, la dezvoltarea și înflorirea continuă a patriei noastre socialiste”.

Din Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 11-12 noiembrie 1965.

REZOLUȚIA

Plenarei din 11-12 noiembrie 1965 a C.C. al P.C.R. cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii

I.

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român întrunită în zilele de 11-12 noiembrie 1965 a dezbătut și a aprobat măsurile cuprinse în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al CC al PCR, cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii.

Măsurile organizatorice adoptate de plenară sînt menite să creeze cadrul necesar progresului continuu al agriculturii noastre socialiste, înfloririi satelor, ridicării nivelului de trai material și cultural al țărănilor, sporirii aportului ei la avîntul economiei naționale, al întregii societăți, la creșterea bunăstării poporului.

Plenara a subliniat că singura cale de sporire a producției și productivității muncii, este aplicarea pe scară largă a științei și tehnicii înaintate, folosirea mijloacelor de muncă moderne — mecanizare, chimizare, irigații — care să influențeze într-o măsură tot mai mare factorii naturali de care depinde procesul producției agricole.

În acest scop este necesar să se depună eforturi susținute pentru realizarea integrală a planului de investiții stabilit de Congres în domeniul agriculturii, să se producă și să se furnizeze la timp unităților socialiste agricole toate mijloacele tehnice prevăzute pentru modernizarea procesului de producție. Manifestînd energie sporită și un înalt spirit organizatoric, organele de conducere ale agriculturii, toate unitățile agricole socialiste trebuie să militeze neobosit pentru folosirea cu cele mai bune rezultate a fondurilor alocate. În vederea dotării tehnice a procesului de producție, pentru buna gospodărire a mijloacelor de care dispun, pentru îmbunătățirea activității lor economice.

II.

Plenara subliniază că un factor de mare importanță în rezolvarea cu succes a sarcinilor mari trasate de Congres în domeniul dezvoltării agriculturii îl constituie perfecționarea continuă a conducerii și planificării agriculturii. În acest scop plenara hotărăște:

1. Îmbunătățirea formelor de organizare și a metodelor de muncă ale Consiliului Superior al Agriculturii și consiliilor agricole regionale și raionale ca organe ale statului de conducere a agriculturii, pentru a se asigura imprimarea unui caracter mai eficace și operativ în munca acestora, creșterea răspunderii lor în rezolvarea problemelor complexe ale producției agricole. Consiliul Superior al Agriculturii va fi alcătuit dintr-un număr mai redus de membri, iar în locul actualului sechii de specialitate se vor organiza direcții încadrate cu un număr corespunzător de specialiști. Se va perfecționa structura organizatorică a consiliilor agricole regionale și raionale creîndu-se în cadrul acestora un aparat de specialitate capabil să exercite o îndrumare directă, competentă și permanentă asupra unităților agricole socialiste. Consiliul Superior al Agriculturii, Comitetul său Executiv, consiliile regionale și raionale își vor desfășura activitatea pe baza principiilor muncii colective, lucrînd ca organe deliberative.

2. Consiliul Superior al Agriculturii și organele sale regionale și raionale au următoarele sarcini principale:

a) planificarea producției, a mijloacelor de producție, a forței de muncă, a investițiilor, a rentabilității ramurilor agricole. Consiliul Superior al Agriculturii stabilește proporțiile ramurilor agricole pe sectoare social-economice în vederea dezvoltării raionale și echilibrate a întregii agriculturii.

El răspunde de înfăptuirea sarcinilor planului de stat cu privire la producția agricolă;

b) îndrumarea tehnică de specialitate a întregii agriculturii, amplasarea judicioasă a culturilor pe zone și în cadrul fiecărei unități. Consiliul Superior va elabora pentru toate zonele agricole măsurile agrozotehnice diferențiale bazate pe cele mai noi date ale științei și tehnicii și pe experiența înaintată a fruntașilor agriculturii, asigurînd aplicarea lor în practică în toate unitățile agricole;

c) proiectarea, amenajarea și îndrumarea exploatarei în cele mai bune condiții a terenurilor irigate. În acest scop Consiliul va prelua o parte din atribuțiile actuale ale Comitetului de Stat al Apelor;

d) îmbunătățirea continuă a activității stațiilor de mașini și tractoare, în vederea asigurării unui sprijin tehnic permanent și multilateral în consolidarea economică și organizatorică a cooperativelor agricole;

e) îmbunătățirea conducerii centrale a gospodăriilor agricole de stat, rezolvarea operativă a problemelor ce se ivesc în activitatea curentă a acestora. În acest scop se va crea în cadrul Consiliului Superior al Agriculturii departamentul Gospodăriilor de Stat. Departamentul Gosstat va asigura profilarea gospodăriilor de stat, concentrarea producției în unități specializate, perfecționarea organizării muncii în GAS-uri, dezvoltarea spiritului gospodăresc, creșterea continuă a eficacității economice în întreaga lor activitate;

f) dezvoltarea cercetărilor științifice în strînsă legătură cu nevoile practice ale agriculturii, organizarea întreprinderii și generalizării în producție a rezultatelor obținute;

g) pregătirea, în colaborare cu Ministerul Învățămîntului, a specialiștilor agronomi, zootehniști și veterinari, a tuturor cadrelor agricole medii și superioare;

h) îmbunătățirea activității de ridicare a nivelului cunoștințelor agrozotehnice ale țărănilor; a organizării învățămîntului agrozotehnic de masă și a propagandei agricole.

În activitatea lor, Consiliul Superior și consiliile agricole regionale și raionale trebuie să atragă în mod sistematic și organizat, la studierea și soluționarea problemelor pe care le ridică producția agricolă, un larg activ de specialiști, oameni de știință și țărani muncitori fruntași, care posedă un bogat bagaj de cunoștințe și experiență practică.

III.

Pentru rezolvarea problemelor deosebit de complexe ale dezvoltării agriculturii cooperatiste și în vederea înfăptuirii indicațiilor Congresului al IX-lea cu privire la crearea unor organe proprii de conducere și îndrumare a cooperativelor agricole de producție, plenara hotărăște:

1. Să se supună cooperativelor agricole de producție pronunțarea de a se constitui uniuni cooperatiste regionale și raionale și Uniunea Națională a Cooperativelor agricole. Uniunile cooperatiste, organizații economice obștești, să se creeze pe baza aderii libere a cooperativelor agricole și a principiilor centralismului democratic, avînd ca for supremă de conducere Congresul Uniunii Naționale și, respectiv, conferințele uniunilor regionale și raionale.

2. Sarcina principală a uniunilor cooperatiste va fi orientarea dezvoltării economiei noastre naționale, îmbinarea armonioasă a intereselor țărănilor cooperatiste cu interesele generale ale țării. Ele vor ajuta cooperativele agricole în organizarea muncii, normarea și retribuirea ei, în utilizarea rațională a fondurilor de investiții și a mijloacelor materiale de care dispun.

3. Veriga de bază a sistemului de conducere obștească a agriculturii cooperatiste va fi uniunea raională, constituită prin asocierea cooperativelor din raza raionului respectiv. Uniunea raională va avea următoarele atribuții principale:

a) coordonarea și îndrumarea activității cooperativelor agricole în vederea întocmirii judicioase a planurilor economice, bune organizări a procesului de producție, respectării stricte a prevederilor statutului și a democrației cooperatiste;

b) organizarea unor acțiuni de interes comun ale cooperativelor agricole din raza lor de activitate privind ameliorarea pămîntului, asigurarea folosirii chibzuite a forței de muncă, a fondurilor bănești și a mijloacelor de lucru ale cooperativelor, precum și a sprijinului acordat de stat;

c) aprovizionarea cooperativelor corespunzător, nevoilor procesului de producție, cu îngrășăminte chimice, insectocivide, utilaje, seminte din soiuri valoroase, materiale pomivilticole, medicamente de uz veterinar și altele, creînd treaptă, pentru unele din acestea baze de aprovizionare proprii; organizarea reparării utilajelor agricole și mijloacelor de transport ale cooperativelor, mijlocirea schimbului și înfruntării cooperativelor cu seminte, furaje și alte mijloace necesare producției;

d) organizarea prelucrării și valorificării produselor agricole ale cooperativelor de producție. Uniunile raionale vor colabora activ cu organele de stat în orientarea producției agricole corespunzător necesităților de alcătuire a fondului central, asigurînd îndeplinirea tuturor prevederilor contractuale încheiate cu statul;

e) organizarea îndrumării, controlului și evidenței contabile a cooperativelor de producție; asigurarea asistenței juridice a acestora.

Pe măsura întăririi economice a cooperativelor și îmbogățirii propriilor lor experiențe, uniunile raionale își vor lărgi activitatea, întreprinzînd noi acțiuni menite să contribuie la folosirea cât mai completă a posibilităților și rezervelor de care dispune agricultura noastră cooperatistă.

4. Uniunile regionale vor îndruma și controla activitatea uniunilor raionale, pe baza indicațiilor și prevederilor Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole. Ele vor contribui la rezolvarea problemelor ce apar în relațiile uniunilor raionale și cooperativelor agricole de producție din raza lor de activitate, cu organele economice și de stat regionale.

5. Orgarul central de coordonare și îndrumare a activității uniunilor cooperatiste este Uniunea Națională. Ea va elabora recomandările generale cu caracter normativ, după care se vor călăuzi cooperativele agricole în orientarea producției, efectuarea investițiilor, organizarea, normarea și retribuirea muncii, repartizarea și utilizarea rațională a mijloacelor materiale și bănești; va urmări realizarea planului de investiții în agricultura cooperatistă; va exercita îndrumarea economico-financiară a cooperativelor; va participa la elaborarea pe plan central a tuturor actelor normative privind agricultura cooperatistă, reprezentînd interesele economice, juridice și sociale ale cooperativelor agricole.

6. Uniunea Națională își va organiza o Casă, proprie de pensii, va elabora regimul de pensionare al țărănilor cooperatori.

7. Organele de conducere ale Uniunii Naționale, ale uniunilor regionale și raionale vor lucra pe baza muncii colective, ca organe deliberative și vor răspunde de activitatea lor în fața țărănilor cooperatori.

8. Uniunea Națională, uniunile regionale și raionale își vor desfășura activitatea în strînsă colaborare și cu sprijinul permanent al Consiliului Superior al Agriculturii și al consiliilor agricole regionale și raionale.

IV.

1. Plenara stabilește că răspunderea principală pentru planificarea agriculturii o are Consiliul Superior al Agriculturii. În colaborare cu Comitetul de Stat al Planificării, cu Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole și cu alte organe economice centrale, Consiliul Superior trebuie să îmbunătățească continuu planificarea agriculturii, stabilind proporțiile dezvoltării unitare și echilibrate a tuturor ramurilor și sectoarelor social-economice ale agriculturii, corespunzător cerințelor întregii economii, ridicării nivelului de trai al poporului.

2. Plenara consideră că trebuie dezvoltate în continuare relațiile economice ale organizațiilor economice de stat cu țărănimea cooperatistă, sporită coînteressarea materială a producătorilor. Organele de contractare a produselor agricole se vor orienta în viitor spre concentrarea producției marfă a fiecărei culturi în gospodăriile cu condițiile naturale și social-economice cele mai favorabile. Se va extinde sistemul de contractare pe termen lung, care asigură perspectiva planificării producției în fiecare unitate agricolă și o mai mare siguranță în realizarea veniturilor bănești ale cooperativelor.

3. Pentru a da o bază și mai sigură contractelor încheiate între organele de stat și cooperativele agricole pe temelii respectării principiului bunei învoiri, plenara hotărăște ca în viitor aceste contracte să prevadă atât producția cit și suprafețele cultivate și efectivele de animale necesare obținerii producției contractate.

V.

Plenara a indicat ca la elaborarea noului statut al cooperativelor agricole să se reglementeze problemele noi apărute în viața acestora, înîndu-se seama de necesitatea lărgirii democrației cooperatiste și aplicării neabătute a principiului conducerii colective, atragerii largi și active a marelui număr de cooperatori la stabilirea și rezolvarea treburilor obștești.

1. În acest scop va trebui să se întărească rolul adunării generale a cooperativelor, ca singur organ în drept să hotărască asupra întregii activități economice, financiare și organizatorice a cooperativelor.

2. Este necesar de asemenea să sporască răspunderea consiliilor de conducere ale cooperativelor în gospodăria avutului obșteșc. Ele sînt obligate să raporteze periodic în fața adunărilor generale despre activitatea pe care o desfășoară în vederea îndeplinirii hotărîrilor adoptate.

3. În vederea îmbunătățirii organizării muncii se va întări rolul brigăzii în procesul de producție, generalîndu-se practica alcătuirii unor brigăzi stabile, cu un număr mai mic de membri, a căror compoziție și ale căror sarcini de muncă să fie fixe pe o perioadă îndelungată de timp.

4. Pentru asigurarea creșterii bunăstării țărănilor este necesar ca în fiecare unitate să se stabilească un raport cât mai rațional între fondul de acumulare și fondul de consum, care să permită reproducția lărgită, creșterea continuă a averii obștești. Potrivit gradului de dezvoltare a fiecărei cooperative agricole, plenara consideră indicat ca fondul de acumulare să se fixeze între 18 și 25 la sută din valoarea producției nete, iar fondul de consum între 75 și 82 la sută.

5. Plenara apreciază că pentru mai buna coînteressare materială a cooperativelor în rezultatele muncii lor este necesar să se generalizeze, alături de retribuirea de bază după zile-muncă, sistemul de retribuire suplimentară, precum și plata cu regularitate a avansurilor bănești și, în mod deosebit, a avansurilor lunare. Retribuirea președinților și a celorlalte cadre de conducere și administrative din cooperativă să se facă înîndu-se seama de sarcinile și răspunderea acestora, de activitatea pe care o desfășoară pentru rezolvarea treburilor obștești, precum și de unii indicatori ce caracterizează în ansamblu activitatea de producție a cooperativei. Retribuirea de bază a președintelui — și în raport cu aceasta a celorlalte cadre de conducere — este potrivit să se facă în funcție de numărul mediu de zile-muncă calculat pe fiecare cooperativar care participă regulat la activitatea din cooperativă, astfel ca zile-muncă ce i se atribuie să nu depășească o două ori și jumătate această medie. La aceasta se va adăuga un plus de zile-muncă în funcție

de valoarea producției globale, mărimea suprafețelor de teren și a efectivelor de animale ale cooperativei.

6. Pornind de la importanța totului în folosință personală pentru creșterea veniturilor cooperativelor și constatînd că distribuția acestor loturi pe familii de cooperatori nu este reglementată în momentul de față în mod unitar, plenara consideră necesar ca atribuirea lor să aibă la bază criteriul participării la muncă al cooperativelor.

Acordarea de noi loturi nu trebuie să se facă prin diminuarea suprafeței agricole din folosința obștească a cooperativei, ci numai prin redistribuirea terenurilor aflate în prezent în folosința cooperativelor, pentru destinație agricolă.

7. Noul statut trebuie să prevadă modalitatea de soluționare a problemei terenului pentru casă și curte a cooperativelor. Plenara indică să se acorde toată grija și sprijinul tinerilor cooperatori pentru întemeierea căminului lor.

Atribuirea locurilor pentru casă, curte și construcții gospodărești trebuie astfel făcută încît să nu afecteze perimetrul de producție folosit în prezent de cooperativele agricole.

8. În vederea organizării și sistematizării dezvoltării socialiste a satelor astfel încît să se asigure ridicarea nivelului general de viață al țărănilor noastre cooperatiste, folosirea cât mai lesnicioasă a instituțiilor social-culturale de utilitate publică — școli, dispensare, cămine culturale, unități comerciale, brutării, electrificare și alimentarea cu apă — plenara hotărăște crearea Comisiei Centrale de Sistemizare a Satelor.

9. Plenara consideră că pe baza experienței acumulate de cooperativele de producție să se stabilească un sistem unitar, pe întreaga țară, de pensionare la bătrînețe sau în caz de boală a țărănilor cooperatori.

Sistemul de pensionare cel mai indicat este cel mixt, în natură și în bani. Ajutorul în natură se acordă din fondul de minimum 2 la sută din producție, pe baza hotărîrii adunării generale din fiecare cooperativă. Pentru asigurarea sumelor necesare acordării pensiilor bănești, fiecare cooperativă trebuie să aloce circa 3,5 la sută din valoarea producției sale globale și fiecare cooperativar să aducă o contribuție bănească proprie lunară.

VI.

1. Plenara cere organelor și organizațiilor de partid să-și îmbunătățească activitatea politico-organizatorică de mobilizare a comunistilor, a tuturor oamenilor muncii de la sate în lupta pentru sporirea producției vegetale și animale, punînd în centrul întregii lor munci consolidarea economică și organizatorică a cooperativelor.

2. Organizațiile de partid trebuie să sprijine consiliile de conducere ale cooperativelor. În aplicarea hotărîrilor adoptate de adunarea generală, veghind la respectarea democrației cooperatiste, a prevederilor statutare.

3. Organele regionale și raionale de partid sînt chemate să sprijine uniunile cooperatiste, creîndu-le toate condițiile pentru ca, încă de la începutul activității lor, să-și poată îndeplini cu succes sarcinile de mare răspundere ce le sînt încredințate.

4. Organizațiile de partid din gospodăriile agricole de stat și stațiunile de mașini și tractoare trebuie să mobilizeze muncitorii, tehnicienii și inginerii în vederea folosirii cu maximum de randament a tehnicii moderne, creșterii eficacității economice a activității acestor unități.

5. Comitetele regionale, raionale și orășenești de partid trebuie să-și perfecționeze stilul și metodele de muncă în conducerea și îndrumarea agriculturii, să acorde un sprijin multilateral consiliilor agricole în rezolvarea concretă și operativă a sarcinilor ce le revin.

6. Sfatările populare trebuie să asigure îndrumarea consiliilor agricole și cooperativelor de producție în vederea îndeplinirii sarcinilor de creștere continuă a producției agricole vegetale și animale.

★ ★ ★

Plenara stabilește ca în vederea pregătirii Congresului de înființare a Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole, care va avea loc în februarie 1966, să se creeze o comisie de organizare. Pînă la Congres vor avea loc conferințe de constituire a uniunilor raionale și regionale ale cooperativelor agricole de producție.

Proiectul noului statut al cooperativelor agricole, precum și proiectul de statut al Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole și proiectul de înființare a Casei pensiilor de pe lângă Uniunea Națională vor fi dezbătute de țărănimea cooperatistă și supuse apoi aprobării Congresului uniunilor cooperatiste.

Plenara apreciază că noile măsuri vor asigura înfrîngerea și mai largă a țărănilor la activitatea de conducere a agriculturii, la rezolvarea problemelor tot mai complexe pe care le ridică progresul acestei importante ramuri a economiei noastre naționale, vor contribui la cimentarea și mai puternică a alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea — baza de înclîntat a orînduirii noastre socialiste, la înflorirea continuă a patriei noastre — Republica Socialistă România.

Puterea exemplului personal al comuniștilor

Cooperativa agricolă de producție „Scnteia” din Seitin disune de câteva mii de hectare de teren arabil, de un puternic sector zootehnic, de construcții, utilități, de oameni neîntrecuți în hărțile și pricepere. Așa cum s-a subliniat și în adunarea de seamă și alegeri care s-au avut pe zilele trecute, nu-i ușor să reproducă o asemenea întindere de pământ, să-l facă să roșească din ce în ce mai bine, să onduce treburile unei asemenea unități agricole unde se ridică probleme multiple și complexe. Pentru aceasta este nevoie de o unități organizare, de entuziasm în muncă. În această direcție, unul din primii importanți și joacă rolul politico-educativ.

menii suficienți și astfel lucrările s-au desfășurat cu încredințare. Oare biroul organizației de bază n-ar fi trebuit să vadă mai din timp un asemenea fenomen? Ba, dimpotrivă, ar fi trebuit să ia măsuri operative de îndălțurare a lipsurilor. Tovarășii Lazăr Morar, Traian Roman, Gh. Zelenki, Ioan Costea, Dimitrie Costea, Mihai Vădăsan, Arcadie Bălan, au subliniat că a lipsit, uneori, controlul de partid, asupra muncii în sectorul zootehnic. Așa se face că azi sînt unele loturi de vaci fără îngrijitori. S-apoi nici volumul însuși al lucrărilor de furaj n-a fost realizat conform planului. Dacă în acest sector ar fi fost repartizată cliva comuniștilor destoinici, atunci lucrurile s-ar prezenta azi cu totul altfel.

Adunări de dări de seamă și alegeri în organizațiile de partid

Datorită muncii politice de masă desfășurată în rândul membrilor cooperativi, pământul a fost ucrat mai bine, ar recoltele au fost mai mari. Numai la grâu, în anul trecut, în jurul lui a fost realizat un rezultat semnificativ, se ridică la peste 500 kg. iar la orz cu peste 700 kg. Este bogată și recolta de sfeclă de zahăr, de porumb, legume și zarzavaturi.

Indrumarea operativă a activității grupelor de partid. Trăgînd învătășimintele necesare, noul birou va trebui să analizeze la timp munca grupelor, să acorde un ajutor mai concret organizațiilor grupelor de partid. În vederea activizării și a acelor comuniștilor care, uneori, mai dau dovadă de delăsare.

Cum e și firesc, în adunarea de partid, s-a analizat temeinic felul în care a muncit biroul organizației de bază, ce se mai putea face pentru îmbunătățirea muncii. Au fost criticate cu tărie și o serie de lipsuri care se mai manifestă pe alocuri. Deschis și înaint, comuniștii au spus lucrurilor pe nume, cerînd să se ia măsuri de îndreptare a lipsurilor.

Prețioase au fost îndrumările date de către tovarășul Eugen Petru, prim-secretar al Comitetului rațional de partid. Biroul organizației de bază, sublinia vorbitorul — a muncit mai bine ca în trecut, a organizat mai bine munca politică de masă. Darea de seamă a evidențiat tot ce a fost bun și a criticat lipsurile. Cert este însă că s-ar fi putut face și mai mult, s-ar fi putut face și mai bine. Recoltele pot și trebuie să fie sporite, dar pentru aceasta se cere o insistență mai mare în privința aplicării agrotehnicii. Fără a se neglija îngrijirea terenurilor cu substanțe chimice și cu îngrășămintele naturale, trebuie să se pună un accent mai mare pe irigații. Cu alt mai mult că aici există condiții favorabile pentru acest lucru. La ordinea zilei s'au acum terminarea recoltării porumbului și a sfeclii de zahăr. În acest sens trebuie folosite mai din plin mijloacele de transport ale cooperativei, comuniștii avînd datoria să stea în primel rând, să dea dovadă de inițiativă și exemplu în muncă.

Adunarea generală de dări de seamă și alegeri a adoptat măsurile necesare în vederea desfășurării muncii politice și organizatorice la nivelul sarcinilor.

Pină zilele trecute în cooperativele agricole de producție din raza orașului nostru lucrările de arătură s-au efectuat pe aproape 70 la sută din suprafața destinată culturilor de primăvară. Aceasta denotă că în general mecanizarea se străduiesc să folosească bine capacitatea de producție a utilajului existent. Așa se explică rezultatele bune obținute la cooperativele agricole din Tisa Nouă, Aradul Nou și Mălcăla unde suprafața arată reprezentativă 78-95 la sută din plan. În același timp însă la Bulac, Gal și Sînlcan suprafețele arate sînt mai mici, dovadă fiind faptul că tractoarele nu se folosesc din plin. Astfel, în una din zilele trecute, 19 tractoare au fost defecte (cele mai multe la Vladimirescu, Sînlcan și Gal). Rezultă deci că prin nefolosirea lor s-au arat cu 57 ha mai puțin decât e prevăzut în viteza de lucru. Ce au de spus în această privință conducerea SMT și șefii de brigăzi care au datoria să vegheze ca tractoarele să aibă un randament sporit?

Ca într-o cutie de sardele

28 octombrie a.c., orele 16,30. În sala CFR Curtici a sosit personalul de la Arad. Încă înainte de epirea completă a trenului, mai mulți călători au sărit los, luînd-o la fugă spre Isire. Șitau ei de ce. Se grăbeau să prindă un loc în autobuzul care face legătura între stația CFR Curtici și comuna Macea — Sînmartin.

Un spectacol al celor mai bune formații

Formațiile artistice clasate pe locul I la faza regională a celui de-al IV-lea Festival biennial de teatru „I. Caragiale”, vor prezenta în orașul nostru un nou spectacol, cu care pritej un juriu va definiția participantele la faza finală a festivalului.

SCRISORI DE LA CITITORI

— Înca puțin, mai sînt cliiva. Si taxatorul continua să împartă bilete călătorilor ce se înghesuiau în usa mașinii, pofîindu-i să mai facă loc și altora.

Spectacolul are loc luni, 15 noiembrie, orele 10, în sala Teatrului de stat și va fi susținut, în ordine, de următoarele formații: Căminul cultural din Birzava cu piesa „Dăntă

— Înca puțin, mai sînt cliiva. Si taxatorul continua să împartă bilete călătorilor ce se înghesuiau în usa mașinii, pofîindu-i să mai facă loc și altora.

Pracica a dovedit că organizarea unor acțiuni variate cu un bogat conținut de Idel, interesante și instructive, legate nemijlocit de preocupările și cerințele muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor, este condiționată de modul în care comitetele sindicatelor îndrumă și controlează activitatea cluburilor.

— Înca puțin, mai sînt cliiva. Si taxatorul continua să împartă bilete călătorilor ce se înghesuiau în usa mașinii, pofîindu-i să mai facă loc și altora.

La indicația comitetului de partid, comitetul sindicatului a analizat activitatea desfășurată, luînd măsurile menite să ducă la o mai bună organizare a activității cultural-educative în uzină și club. În urma acestei analize comitetul sindicatului, birourile grupelor sindicale și-au îmbunătățit stilul și metodele de muncă în domeniul muncii culturale-educative, aceasta devenind, cum este și firesc, o preocupare permanentă și continuă a comitetului sindicatului și nu mai este lăsată doar pe seama responsabililor culturali și a directorului clubului.

— Înca puțin, mai sînt cliiva. Si taxatorul continua să împartă bilete călătorilor ce se înghesuiau în usa mașinii, pofîindu-i să mai facă loc și altora.



Tinărul Ilie Hatcu vrea să devină un bun strungar. În secția mecanică universală a Uzinelor de vagoane el a fost repartizat unul din muncitorii cei mai buni, comunistul Vasile Halbac. Acesta face totul ca din elevul de astăzi al școlii profesionale să lăsa milne un bun muncitor.

De ce au rămas 57 hectare ne arate?

Pină zilele trecute în cooperativele agricole de producție din raza orașului nostru lucrările de arătură s-au efectuat pe aproape 70 la sută din suprafața destinată culturilor de primăvară. Aceasta denotă că în general mecanizarea se străduiesc să folosească bine capacitatea de producție a utilajului existent. Așa se explică rezultatele bune obținute la cooperativele agricole din Tisa Nouă, Aradul Nou și Mălcăla unde suprafața arată reprezentativă 78-95 la sută din plan. În același timp însă la Bulac, Gal și Sînlcan suprafețele arate sînt mai mici, dovadă fiind faptul că tractoarele nu se folosesc din plin. Astfel, în una din zilele trecute, 19 tractoare au fost defecte (cele mai multe la Vladimirescu, Sînlcan și Gal). Rezultă deci că prin nefolosirea lor s-au arat cu 57 ha mai puțin decât e prevăzut în viteza de lucru. Ce au de spus în această privință conducerea SMT și șefii de brigăzi care au datoria să vegheze ca tractoarele să aibă un randament sporit?

Activități la sate în lunile de iarnă

Ce activități culturale-artistice vor avea loc la sate în lunile de iarnă? Iată o problemă care, în aceste zile se află deopotrivă în atenția sătenilor și a Comitetului așezămintelor culturale. Aici am aflat un bogat plan de manifestări pentru căminele culturale, bibliotecile și cinematografele sătești. Ca și în anii trecuți, un loc important îl ocupă activitatea de răspîndire a cunoștințelor politice, științifice și culturale. Interesul crescînd al sătenilor li vor răspunde conferințe și seri de întrebări și răspunsuri, convorbiri cu intelectuali și brigăzi științifice sosite de la orașe, invățămîntul agrozootehnic de masă etc.

Comitetul sindicatului și clubul

În ultima vreme la club se desfășoară o activitate mai susținută. Se tin mai multe expunerii desore problemele vieții uzinei, se fac mai multe acțiuni privind îmbunătățirea procesului de producție, a realizării sarcinilor de plan. Si munca politică cu cartea în ultima vreme și-a adus o contribuție pozitivă.

Cu toate acestea comitetul sindicatului nu a reușit să mobilizeze colectivul clubului la reorganizarea formațiilor artistice de amatori, care implicit să prezinte programe în fața salariaților uzinei, contribuind astfel la ridicarea nivelului cultural, la dezvoltarea gustului pentru frumos. Comitetul sindicatului, de dragul realizării planului de venituri și cheltuieli, a organizat reuniuni cu tineretul din uzină la care — în treacă ție spus — participa mai mult tineretul din cartier. Aceste reuniuni se tin tola și duminică seara. Din punct de vedere organizatoric și financiar sînt bine gîndite. Multimitalor, comitetul sindicatului și-a realizat și depășit planul

In sprijinul școlii

În sesiunea sfatului popular Semlac, desfășurată zilele trecute, tema principală a dezbaterilor a constituit-o baza materială a școlii. Din discuțiile purtate a reieșit că există o preocupare generală în vederea asigurării noului an școlar cu cele mai bune condiții: școala de țes înzestrată cu material didactic suficient, aprovizionarea cu combustibil s-a făcut din timp, s-au efectuat o serie de lucrări.

CONCURSUL NOSTRU

Roadele colaborării

Sectorul doi uzinal este cel mai mare sector de la Uzina de strunguri. Aici își desfășoară activitatea peste 600 de muncitori, ingineri și tehnicieni, care prin hărnicia și priceperea lor reușesc să obțină rezultate de seamă în întrecerea socialistă.

Dacă colectivul nostru obține rezultate bune în muncă sa, acest lucru se datorește și secțiilor școlare și mecanice șef care se achită cu cinste de sarcinile de colaborare ce le au cu sectorul nostru. Astfel, secția a V-a școlară ne ajută la executarea reperelor

lire și frezare la piese pe care capacitatea sectorului nostru nu le poate acoperi. Si această secție ne ajută în realizarea sarcinilor de plan prin executarea unor piese de calitate. O contribuție de seamă la livrarea în termen a lucrărilor de colaborare, pe care le face secția mecanică șef secției noastre, au tovarășii Ștefan Simionovici, rețor, Ștefan Cloșu, maitru, care asigură o asistență tehnică deosebită rețorilor din planul de colaborare. Merită, de asemenea, evidențiată munca tovarășului Viorel Sorileu, dispecer principal al sectorului II uzinal, care asigură o permanentă legătură între secția uzinală și secțiile cu care colaborează.

Contribuția laboratorului

Calitatea produselor lactate în atenția întregului colectiv de muncitori, tehnicieni, ingineri din cadrul întreprinderii ICIL Arad. Rolul principal însă în îmbunătățirea calității li revine colectivului din laboratorul de chimie, condus de tînăra ingineră Maria Popescu.

Pentru ca pe poarta fabricii să nu iasă produse de slabă calitate, munca acestui colectiv este organizată în trei schimburi așa încît să poată asigura controlul calitatii îndecaprazne și în bune condiții, începînd de la materia primă sosită în fabrică — laptele și smîntina — apoi pe faze de fabricație pînă cînd acestea sînt gata pentru a porni spre consumatori.

Calitatea laptelui colectat este urmărirea cu rigurozitate înainte ca acesta să fie introdus în procesul de fabricație — de către laborantele din schimburi I și II. Acestea controlează procentul de grăsime, aciditatea, densitatea, temperatura. La această fază a con-

trolului se evidențiază utecitele Maria Kiss și Maria Dohotar.

Calitatea celei de-a doua materii prime — smîntina — este urmărirea cu aceeași atenție în schimburi II, unde se face sortarea pe calități, evidențindu-se la această fază laborantele Gertrude Petraș, care prin conștiințozitatea executării analizelor asigură produsului calitatea cerută de norme.

În schimburi III, sarcina laborantelor de serviciu este aceea de a controla cît mai exigent produsele finite ce sînt destinate consumului. Organizându-li în acest fel munca, colectivul din laborator obține rezultate frumoase și își aduce din plin contribuția la îmbunătățirea calității, cîntind necontenit ca produsele ce ies pe poarta fabricii noastre să fie corespunzătoare și de bună calitate.

MARIA PANAGHIU, coresp.

RADIO

Duminică, 14 noiembrie PROGRAMUL I

8.00 Sumarul presei. 8.13 Ilustrate muzicale din București — muzică ușoară. 8.30 Teatru la microfon pentru copii. 9.40 Din lumea operelor: „Silvia” de Kalmann. 10.00 Transmisiune pentru sate. 10.40 Nol înregistrări de muzică ușoară. 11.00 Buletin de știri. 11.05 Melodii populare. 11.30 Cîntă Roxana Matei și Peppino di Capri. 12.00 De toate pentru toți. 13.00 Radiojurnal. 13.13 Mic dicționar de muzică ușoară. 14.20 Din plinia gramofonului. 15.00 Transmisiune sportivă. 16.00 „In vîrtejul jocului”. 16.21 Concert pentru violoncel și orchestră de Dvorak. 17.00 Festival Viena — 1965. 17.18 Ospetiele emisiunii: Iolanda Mărculescu. 17.35 Am îndrăgit o melodie. 18.00 Buletin de știri. 18.03 Radio atlas. 18.15 Vitrina nouărilor de muzică ușoară. 18.35 „Muzical-express” — varietăți muzicale. 19.00 Program muzical cerut de ascultători. 19.30 Opere în ritmurii noi. 19.55 Melodia săptămîni. 20.00 Radiojurnal. 20.15 Teatru la microfon: „Sun” de George Calinescu. 22.00 Radiojurnal. 22.25 Cîntă orchestra Paul Ghențer. 22.50 Melodii noi. Interpretă noi. 23.00 George Gheorghiu, interpret al simfonilor de Beethoven. 23.52 Buletin de știri.

PROGRAMUL II

7.30 Radiojurnal. 7.53 Vals de Lanner. 8.00 Clubul vocișilor. 8.30 Cîntă orchestra Ansamblului de cîntece și dansuri „Cocorila”. 9.00 Cîntă Gigi Marga, Adriano Celentano și Edith Piafa. 9.30 Nouății folclorice. 10.30 Buletin de știri. 10.35 Pentru iubitorii muzicii populare. 11.00 Transmisiunea concertului orchestrei simfonice a Filarmonicii de Stat „George Enescu”. 13.18 Concert de prinț. 14.00 Radiojurnal. 14.30 Satira și umorul. 15.15 Muzică ușoară. 15.30 Luminile rampelor. 16.00 Din cele mai frumoase valsuri ale lumii. 16.30 Știință, tehnică, fantezie. 17.00 Selecțiuni din operele. 17.15 Tangouri celebre. 17.30 „Întîmpinările neobișnute ale lui Gruiu Grozovanu” — scenariu folclor. 18.45 Emisiune de cîntece populare. 19.00 Buletin de știri. 19.05 Vă invităm la dans. 19.45 Amintiri caselor. 20.00 Ritmuri tinerești. 21.00 Radiojurnal. 21.15 Trei interpreți din trei zone folclorice. 21.35 Muzică de dans. 22.15 Mic recital Pablo Casals.

TELEVIZIUNE

Duminică, 14 noiembrie 1965

8.50 Gimnastica de înviorare la domiciliu. 9.00 Rețeta gospodinei. 9.30 Emisiunea pentru copii și tineretul școlar. 11.00 Emisiunea pentru sate. 16.45 Duminică sportivă. Concurs internațional de gimnastică. Program muzical va fi susținut de o formație condusă de Enrico Fancioti. Soliști: Pompilia Stoian și Gabriel Gheorghiu. 19.00 Jurnalul televiziunii (I). 19.15 Filmul documentar: „Ceramica de Oboga” — producție a Studioului „Al. Săhăra”. 19.30 Emisiunea concurs: „Dialog la distanță”. Participă regiunile Hunedoara și Bacău. În încheiere — Jurnalul televiziunii (II) — Telesport.

CONCERTE

Astăzi, 14 noiembrie 1965, orele 11 concert pentru tineret. Pentru abonați este valabil biletul nr. 7. Biletele la agenție.

TEATRE

Teatrul de stat

Astăzi, 14 noiembrie, orele 16: „In căutarea adevărului” iar la orele 19.30 „In căutarea adevărului” (abonament seria I).

Teatrul de marionete

Astăzi, 14 noiembrie, orele 10.30: „Povestea porcului” iar la orele 16: „Ursuleții în vacanță”.

CINEMATOGRAFE

MURESUL: „Un șoarece prințre bărbăți”. În completare: „Știali că...”. Orele: 10, 14, 16, 18, 20.

STUDIO: „Judex”. În completare: „Abe”. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 15, 20, 30.

VEAC NOU: „Jocurile olimpice de la Innsbruck”. În completare: „180 de zile în Atlantic”. Orele: 11, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30.

TINERETULUI: „Madame Sans Gene”. Orele: 11, 15, 17, 19.

VICTORIA: „Merii sălbatici”. În completare: „Intermediarii cu aripi”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.

PROGRESUL: „Întîlnire la Ischia”. În completare: „Spre cer”. Orele: 10, 16, 18, 20.

SOLIDARITATEA: „Rețina cîntecelor”. Orele: 14.30, 16.30, 18.30.

MICALACA: „Divașul doerului”. În completare: „Sfîșit înflorită”. Orele: 10, 15, 17, 19.

CFR GRADIȘTE: O stea cade din cer.

GHEORGHE HAIDUC

Dezbaterile Plenarei C. C. al P. C. R. din 11 - 12 noiembrie 1965

Redăm în rezumat cuvintele participanților la plenara CC al PCR în legătură cu raportul prezentat de tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului, cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii.

Arătând că agricultura reprezintă un factor de mare importanță în ansamblul economiei noastre naționale, tovarășii GHEORGHE NECULA, prim-secretar al Comitetului regional de partid București, a subliniat importanța măsurilor prevăzute de partid pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale a agriculturii, pentru sporirea producției agricole, pentru întărirea economică a unităților agricole socialiste.

După ce a înfățișat rezultatele obținute în ultimii ani în regiunea București, în creșterea producției agricole, ceea ce s-a dat posibilitatea participării regiunii într-o măsură sporită la alcătuirea fondului central al statului, vorbitorul a arătat că rezolvarea marilor sarcini stabilite de Congresul al IX-lea al PCR în domeniul agricol impune folosirea chibzuită și eficientă a mijloacelor ce vor fi puse la dispoziția agriculturii în perioada planului de 5 ani, o mai bună îndrumare a cooperativelor agricole de producție. De aceea — a spus vorbitorul — consider întru totul justificate măsurile cuprinse în raportul prezentat plenarei, privind îmbunătățirea conducerii și crearea unităților cooperatiste.

Asa cum s-a subliniat în Raport, consiliile agricole au reușit să aducă o anumită contribuție în introducerea și generalizarea culturilor științifice și practicii înalte în agricultură, la formarea și creșterea de cadre cu pregătire superioară și medie, acum și la asigurarea participării efective a specialiștilor în procesul de producție. Cu toate acestea, consiliile agricole n-au cuprins și n-au rezolvat o seamă de probleme din domeniul agriculturii datorită lipsurilor care s-au manifestat în stilul lor de muncă, defecțiunilor existente în însăși structura lor organizatorică, neglijării unor părți importante de conducere a agriculturii. Aceste lipsuri și defecțiuni au fost resimțite și în regiunea noastră și de aceea organele de partid au fost nevoite să se ocupe nemijlocit de rezolvarea unor probleme care intrau în competența organelor de stat specializate.

Exemplificând aceste afirmații, vorbitorul a spus: Pe baza indicațiilor date de conducerea partidului au fost întreprinse și în regiunea București măsuri pentru îmbunătățirea unor noi surse de zoă și suprafețe pentru irigații, stabilindu-se ca până în 1970 amenajările pentru irigații să se extindă cu 210.000 ha, astfel ca la sfârșitul cincinalului să se poată cultiva o suprafață irigată de peste 270.000 de hectare. Pondere în funcțiune a sistemelor de irigații și exploatarea acestora în bune condiții nu pot fi rezolvate bine atunci când organele agricole de stat nu conduc și nu poartă răspunderea asupra acestor acțiuni. Vorbitorul a înfățișat o serie de defecțiuni în activitatea practică a organelor Comitetului de Stat al Apelor, care au influențat negativ producția agricolă. Numeroase lipsuri s-au datorat divizării răspunderii în problema irigațiilor. De aceea considerăm întru totul lăstă — a spus vorbitorul — măsura de a trece în competența Consiliului Superior al Agriculturii activitatea legată de exploatarea sistemului de irigații. Este normal ca folosirea întregului sistem de irigare, dirijarea tuturor mijloacelor de exploatare și îndrumarea cadrelor care lucrează în acest sector să revină celor care răspund de producția agricolă.

Referindu-se la problemele planificării agriculturii, vorbitorul a arătat că deoarece acest instrument important în munca de conducere nu a revenit Consiliului Superior al Agriculturii, cu toate că el avea sarcina realizării producției, prevederile de plan se transmiteau de către Comitetul de Stat al Planificării, iar baza materială necesară realizării planului era asigurată de Consiliul Superior al Agriculturii. Așa se explică faptul că regiunea București deși a primit un an sarcini sporite privind producția agricolă, dotarea cu tractoare și alte mașini agricole nu se făcea corespunzător acestor sarcini. Acesta stare de lucruri a frânat desigur, într-o anumită măsură, sporirea producției.

Atribuirea unui singur organ a răspunderii asupra sarcinilor de plan și asigurării bazei materiale în lăstura aceste defecțiuni.

Referindu-se la măsurile preconizate cu privire la îmbunătățirea formelor de îndrumare și conducere a activității agriculturii cooperatiste, vorbitorul a arătat că în lăstura unităților cooperatiste la posibilitatea rezolvării la

un nivel superior a multilelor probleme de care le ridică agricultura cooperatistă. Referindu-se la problema valorificării producției, vorbitorul a arătat că pe teritoriul regiunii sî desfășoară activitatea 24 întreprinderi de contractare și preluare a producției marie.

Îmbunătățirea muncii de valorificare a producției necesită desigur perfecționarea activității organizațiilor de contractare, însă nu începe îndoielă că înființarea uniunilor intercooperatiste va avea un rol însemnat în lichidarea unora din lipsurile existente în acest domeniu. Ele vor trebui să aducă, de asemenea, o contribuție substanțială și în alte domenii arătate în raport, ca de exemplu: aprovizionarea cu utilaje, materiale și piese de schimb, executarea prestațiilor de servicii pentru cooperativate agricole, asigurarea asistenței juridice etc.

Exprimându-și aprobarea deplină față de măsurile ce se propun privind viața internă a cooperativelor agricole, vorbitorul a apreciat ca fiind foarte just modul cum este prevăzută rezolvarea problemei atribuirii loturilor în folosință personală pe baza criteriului participării la muncă a fiecărui cooperator.

Asa cum a fost subliniat și în raportul prezentat plenarei, experiența unor cooperativate din regiunea București și din alte regiuni demonstrează că acest mod de rezolvare a problemei loturilor constituie un stimulente în mobilizarea membrilor cooperativate la executarea lucrărilor agricole, asigurând continuarea în muncă.

Încheiere, tov. Gheorghe Necula a arătat că aplicarea în viață a complexului de măsuri elaborate de conducerea partidului cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii va contribui la realizarea cu succes a sarcinilor trasate de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român.

Exprimându-și deplina aprobare față de măsurile supuse dezbaterii plenarei, tov. GHEORGHE CALIN, prim-secretar al Comitetului regional de partid Hunedoara, a arătat că ele reflectă gria deosebită și preocuparea permanentă a conducerii partidului și statului pentru ridicarea agriculturii la nivelul cerințelor dezvoltării construcției socialiste în patria noastră.

Consider măsura de a se crea organele oportuni de conducere a cooperativelor agricole de producție, a spus vorbitorul, de o mare importanță pentru îmbunătățirea activității acestor unități agricole socialiste.

De asemenea, a spus în continuare vorbitorul, prin adoptarea noului statut al cooperativelor agricole de producție se vor înlătura o serie de anomalii existente în prezent, se va asigura în primul rând o participare mai largă și eficientă a cooperativelor la stabilirea și aplicarea în viață a măsurilor de care depinde întărirea și dezvoltarea cooperativelor agricole, colțnerarea sporită a țărănilor cooperatori în creșterea producției agricole.

Este foarte adevărat că încheierea cooperativizării agriculturii a constituit numai începutul și nu rezolvarea problemei dezvoltării și modernizării agriculturii noastre. Cu toate că de la cooperativizare și până acum în regiunea noastră s-au obținut o serie de rezultate bune privind sporirea producției vegetale și animale și întărirea economic-organizatorică a unităților cooperatiste, totuși agricultura regiunii noastre este mult în urmă celorlalte ramuri ale economiei, precum și față de agricultura din alte regiuni ale țării. Producțiile obținute la principalele culturi, la carne, la lacte, lână se află sub producțiile medii realizate pe țară.

Măsurile pe care le va adopta plenara ne vor ajuta mult să rezolvăm problemele de care le ridică producția agricolă în regiunea noastră. Consultând cadrele de specialiști, activul nostru de partid, vom întocmi un program de perspectivă pentru ca, treptat, agricultura regiunii noastre să se ridice la nivelul posibilităților pe care le are.

Vorbind despre problemele organizării, normarea și retribuierii muncii în cooperativate agricole, vorbitorul a arătat că anul acesta în unele cooperativate agricole din regiune s-au realizat suprafețele de teren pe familii, îndeosebi la prăstioare, aplicându-se retribuierii suplimentară a cooperativelor pentru depășirea producției prevăzute. Rezultatele obținute de aceste cooperative sînt mai bune, mai ales în executarea lucrărilor de întreținere și recoltare.

Si în cooperativatele noastre de producție — a arătat vorbitorul — se manifestă o serie de defecțiuni privind reorganizarea loturilor în folosință personală a cooperativelor. Cetățeni care nu lucrează deoc în cooperative, unii care nici nu mai locuiesc în comună defm loturi în folosință, în

limp de cooperatori care lucrează permanent nu au nici un fel de lot în folosință personală. Desigur, trebuie să se facă ordine în această privință. Nou statut va constitui o călăuză în rezolvarea acestor probleme.

În continuare, vorbitorul s-a referit la unele aspecte ale muncii politico-educative desfășurate de organizațiile de partid în rândul țărănilor cooperatori. Un lucru ce desprinde din activitatea noastră — a spus el — că acolo unde munca a fost bine organizată și s-a ținut seama de condițiile concrete din fiecare cooperativă, rezultatele obținute sînt bune. Experiența acestora a fost însă slab popularizată.

Încheiere, vorbitorul a spus: Ne aneam în fața conducerii partidului să nu preocupăm nici un efort pentru aplicarea măsurilor pe care le va stabili plenara, să îmbunătățim activitatea de conducere a agriculturii în regiune, munca pentru întărirea economică și organizatorică a cooperativelor agricole.

Am ascultat cu viu interes raportul prezentat în plenară a spus tov. ION VOINA, prim-secretar al Comitetului regional de partid Brașov. Din cuprinsul său se desprinde cu pregnanță gria partidului nostru pentru dezvoltarea agriculturii și ridicarea bunăstării țărănilor, a întregului popor. Politică partidului nostru la sate, iustă, științifică, a fost întotdeauna îmbrățișată și tradusă în viață cu entuziasm de țărănimia noastră. Această viziune înglobându-se în ea propozițiile și năzuințele. Noile măsuri, la baza cărora stă analiza temeinică a condițiilor obiective din agricultura noastră, se vor bucura fără îndoială și de această dată de sprijinul larg al țărănimii cooperatiste, vor stimula entuziasmul și o puternică emulație în rândul oamenilor muncii din agricultură pentru sporirea producției vegetale și animale.

Prin crearea unor organe oportuni de conducere a agriculturii cooperatiste — a spus vorbitorul — se vor coordona mai bine eforturile cooperativelor pentru sporirea producției, efectuarea unor acțiuni comune, cum ar fi, de pildă, în regiunea noastră lucrările de îmbunătățiri funciare, desecări, irigații, lucrările de ameliorare a pășunilor și fînelor, construcția unor complexe de vinificație, prelucrarea fructelor și legumelor etc.

Referindu-se la viitorul statut al cooperativelor agricole, vorbitorul a spus: Corespunzând etapelor actuale de dezvoltare a cooperativelor agricole, noul statut va reglementa conducerea și activitatea acestora în scopul întăririi democrației interne, organizării mai bune a muncii și retribuierii acesteia pe baza principiului întocșării materiale în creșterea producției agricole.

Reflecțind gria partidului și statului pentru asigurarea unor condiții de viață mai bune țărănilor cooperatori, măsurile cu privire la acordarea de pensii vor lega și mai strîns pe țărani de cooperative, îi vor face să muncască cu mai multă învntă pentru întărirea economică și organizatorică a acestora.

Referindu-se la retribuierii cooperativelor în legătură cu rezultatele muncii lor, vorbitorul a înfățișat experiența pozitivă a unor cooperative din regiune care la recoltatul fînelor naturale acordă cooperativelor o cotă-parte din producția realizată. De asemenea, el a prezentat experiența unor cooperative agricole din regiune în organizarea muncii pe brigăzi, scoțind în evidență importanța recomandărilor făcute în raport în legătură cu această problemă.

Exprimându-și acordul deplin cu măsurile prezentate plenarei, acad. VASILE MIRZA a făcut unele propuneri pe linia recomandărilor partidului cu privire la ridicarea nivelului muncii științifice în strînsă legătură cu nevoile producției.

Vorbitorul a propus astfel crearea unor mici cercuri științifice, care ar cuprinde 2-3 cooperativate agricole și gospodării de stat, sub conducerea unui specialist de la stațiunile de cercetări agricole sau de la Institutul Agronomic. El a arătat că acestea ar trebui să funcționeze nu numai în lunile de iarnă, ci și există anumite cursuri de perfecționare, ci în tot timpul anului. Participanților la cercurile științifice li s-ar putea da, de pildă, sarcina de a experimenta diferite soiuri de cereale, care să fie puse apoi la dispoziția cooperativelor. Această muncă științifică, pe lîngă cea practică, ar ajuta înaltul specialiștilor agricolilor, lucru care ar fi în favoarea ridicării producției în cooperative sau gospodăriile de stat respectiv.

Vorbitorul s-a referit în continuare la problema colaborării complexe în cercetarea științifică. Este o slăbă colaborare — a spus el — între secțiile de biologie și științe agronomice ale Academiei și institutele de cercetări ale Consiliului Superior al Agriculturii. El a arătat că acestea ar trebui să funcționeze nu numai în lunile de iarnă, ci și există anumite cursuri de perfecționare, ci în tot timpul anului. Participanților la cercurile științifice li s-ar putea da, de pildă, sarcina de a experimenta diferite soiuri de cereale, care să fie puse apoi la dispoziția cooperativelor. Această muncă științifică, pe lîngă cea practică, ar ajuta înaltul specialiștilor agricolilor, lucru care ar fi în favoarea ridicării producției în cooperative sau gospodăriile de stat respectiv.

turii. El a arătat utilitatea organizării unei conduceri mixte, la care să participe membrii Academiei și reprezentanții institutelor departamentale.

Raportul prezentat în fața plenarei noastre, a spus tov. NICOLAE VERES, prim-secretar al Comitetului regional de partid Mureș-Autonomă Maghiară, analizează probleme vitale de care depinde în mare măsură viitorul agriculturii noastre. Fără îndoială, soluționarea acestor probleme va duce la un nou avnt al agriculturii noastre socialiste.

Si în regiunea Mureș a avut loc o creștere a forțelor de producție în agricultură. Investițiile efectuate în această perioadă pentru dotarea stațiunilor de cercetări și tractoare se ridică la suma de 204 milioane lei, iar din fondurile proprii și credite acordate de stat, cooperativele agricole au făcut investiții de 558 milioane lei.

Dezvoltarea bazei tehnico-materiale a agriculturii, asigurarea cadrelor de specialiști și introducerea agrotehnicii avansate au creat condiții pentru a se obține producții mereu crescînde.

Intensificarea producției agricole în anii cincinalului ne obligă să extindem mecanizarea potrivit necesităților impuse de diferitele culturi. Pentru regiunea noastră, a spus vorbitorul, are o mare importanță prevederea Raportului privind dotarea SMT-urilor cu mașini adecvate specificului zonelor respective în vederea diversificării mecanizării lucrărilor. Este necesar ca Consiliul Superior al Agriculturii să elaboreze proiecte tin de mecanizare a pregătirii furajelor, a transportului în interiorul fermei, alimentării cu apă, ușor adaptabile condițiilor locale.

În continuare, vorbitorul s-a referit la măsurile preconizate în raport cu privire la îmbunătățirea conducerii agriculturii. Pe bună dreptate se apreciază că în forma actuală consiliile agricole nu au putut să asigure o conducere corespunzătoare a producției agricole, mai ales în cooperative. Si în regiunea Mureș s-a dovedit că elaborarea unor recomandări și organizarea de comitete nu au putut înlocui conducerea și îndrumarea concretă, de zi cu zi, la fața locului, a unităților cooperatiste.

Consider — a spus vorbitorul — că unitiile cooperatiste, îndeplinindu-și atribuțiile ce le sînt date, vor aduce un aport însemnat la consolidarea și dezvoltarea continuă a cooperativelor agricole. Subliniez faptul că s-a simțit de mult necesitatea unui organ propriu, la nivelul raionului și regiunii, care să mijlocească rezolvarea celor mai arzătoare probleme ale cooperativelor agricole, altm fel în interesul statului, cit și al cooperativelor.

În dezvoltarea în continuare a cooperativelor, atragerea fiecărui cooperator la conducerea treburilor obștești — a spus vorbitorul — este o necesitate. Aceasta va duce la creșterea răspunderii pentru bunul mers al cooperativelor.

Indicația cu privire la brigăzile de muncă și echipele (line seama de cerințele vechii din cooperative, acordînd adunărilor generale ale cooperativelor posibilitatea de a se orienta în funcție de condițiile locale, de a avea în vedere anumite relații tradiționale care s-au format între oameni. Si în regiunea Mureș există unități în care alt numărul cooperativelor cuprinși în brigăzi, cit și suprafețele atribuite sînt prea mari. Aceasta pune pe brigădieri în imposibilitate de a organiza bine munca, de a exercita controlul și evidența muncii și producției.

Vorbitorul a subliniat importanța întocmirii judicioase a planurilor de producție, dezbătute și aprobate de adunarea generală, delafării prevederilor pe brigăzi și oameni.

Exemplul pozitiv al unor cooperative, ca de pildă cea din Gornești, raionul Reșhin, unde retribuierii suplimentară s-a introdus de mai mult timp și se aplică în mod corect, ne demonstrează — a spus el — eficacitatea deosebită a acesteia pentru colțnerarea materială a cooperativelor în mărirea producției la hectar și pe cap de animal.

Reglementarea atribuirii loturilor în folosință personală în sensul prevăzut în Raport, a spus vorbitorul, are o mare importanță pentru îmbunătățirea activității generale a cooperativelor de producție.

Redistribuirea de către adunarea generală a acestor loturi după principiul participării la muncă este justă și necesară. În unele cooperative din regiunea noastră, ca de pildă cele din Luduș și Toplița, adunările generale au trecut la aplicarea acestui criteriu înalt din anul trecut.

Vorbitorul s-a referit apoi la problema pensionării cooperativelor. În regiunea noastră există un număr de cooperative, cum este cea din Cosmeni, raionul Cluc, care acordă de mulți ani diferite ajutoare, aprobate de adunarea generală; în unele cooperative cuantumul se fixează după

vechiimea în cooperativă, în altele după capacitatea de muncă. De asemenea, și sursele de constituire a acestui fond diferă; în unele cooperative fondul se constituie din valoarea produselor vîndute, iar în altele din contribuția membrilor apți de muncă.

Este de menționat faptul că în unitățile unde s-a rezolvat situația bătrînilor prin pensii, s-a creat o atmosferă de mulțumire generală în rândurile cooperativelor, aceasta contribuind la asigurarea participării permanente la muncă, întărirea sistemului unitar de pensionare pentru membrii cooperativelor de producție agricolă va fi o mare înlătuire în viața țărănimii noastre cooperatiste.

Raportul prezentat plenarei Comitetului Central, a spus în încheiere vorbitorul, pune în fața noastră sarcini complexe privind dezvoltarea în continuare a agriculturii socialiste. Aplicarea acestora cere din partea organelor și organizațiilor de partid o vastă muncă organizatorică și politică în rândurile cooperativelor, o activitate sporită de îndrumare concretă și sprijinirea multilaterală a noilor organe de conducere ale agriculturii.

În continuare a luat cuvîntul tov. VASILE MALINSCHI, președintele Băncii Naționale. Referindu-se, printre altele, la măsurile de îmbunătățire a conducerii agriculturii cooperatiste și la principiile de alcătuire a viitorului statut, vorbitorul a arătat că acesta reprezintă întru totul direcția stabilită de Congresul al IX-lea al partidului. Sînt sigur că forma nouă de organizare a conducerii cooperativelor noastre agricole — unitiile cooperatiste — a spus vorbitorul — va da prilejul unirii eforturilor pentru întărirea organizatorică și economică a tuturor cooperativelor agricole de producție.

Noua formă organizatorică asigură în același timp ajutorarea intercooperatistă care n-a putut să existe în formele de pînă astăzi. Se va dezvolta inițiativa creatoare a maselor țărănimii cooperative. Consider că sub multe aspecte teoretice și practice, conținutul raportului reprezintă o valoroasă contribuție la dezvoltarea ideii de cooperativă agricolă în socialism. Cred că e foarte bine că s-au precizat rostul, atribuțiile, sarcinile Consiliului Superior al Agriculturii, amplificându-se în unele direcții răspunderile acestuia.

În continuare, vorbitorul a spus: E foarte bine că prin statut, legea de bază a cooperativelor agricole, se va insista asupra organizării muncii, asupra formelor de colțnerare și relațiilor cooperativelor cu alte organe, asupra remunerației personalului de conducere și administrativ. Vorbitorul a subliniat importanța recomandărilor făcute în raport, privitoare la anumite proporții ce trebuie să existe între fondurile de acumulare și consum ale cooperativelor agricole de producție.

Referindu-se la pensionarea cooperativelor, vorbitorul a arătat că aceasta este o măsură bună, de mult așteptată de țărănimie. Vor vedea cu acest prilej și bătrîniile că munca și viața lor, la bătrînețe, sînt în mîin de nădejde, și că multe deplînd de propriul lor efort, de propria lor muncă. Se știe, a spus vorbitorul, că partidul și statul au luat măsuri de îmbunătățire a regimului de valori, care a produselor vegetale și animale pe baze comerciale și bună învală. Noile măsuri amplificate, dau o temelie traicică măsurilor anterioare. Îmbunătățirea prețurilor, îmbunătățirea sistemului de creditare, în noile condiții, vor avea efecte sporite.

În continuare, vorbitorul a arătat necesitatea asigurării cooperativelor cu cadre de contabili pregătiti, precum și a întăririi continue a disciplinei financiare în agricultura cooperatistă. Consider — a spus el în încheiere — că măsurile care au fost luate și care se iau în prezent, trăduerea lor în viață, vor contribui fără doar și poate la mărirea producției agricole și la întărirea economic-organizatorică a cooperativelor noastre, la întărirea alianței clasei muncitoare cu țărănimia, la buna aprovizionare a oamenilor muncii.

Tov. GHEORGHE HOSSU, președintele Comitetului de Stat al Apelor, a arătat în cuvîntul său justele critici aduse în raport modului cum s-au realizat investițiile în agricultură în anii planului de șase ani. El a arătat, de asemenea, cauzele unor rămirii în urmă la planul de irigații.

Referindu-se la situația actuală a unor lucrări, vorbitorul a arătat că, deoarece se prevede un regim de ape favorabil, există posibilitatea ca o mare parte a suprafeței din Lunca Dunării să fie înlătuită pînă la începerea anului agricol.

Vorbitorul a arătat totodată că se întîmpină o serie de greutăți în realizarea planului de înlătuit și irigații, unele depinzînd de activitatea Comitetului de Stat al Apelor, care va depune eforturi pentru îmbunătățirea muncii și a corespunzător indicațiilor date de partid, iar altele determinate de

lipsurile în munca altor organe. El a subliniat astfel necesitatea îmbunătățirii transportului materialelor trebuitoare lucrărilor de desecare.

Comitetul de Stat al Apelor — a spus vorbitorul în încheiere — va sprijini agricultura pentru a-și putea duce la îndeplinire sarcinile de creștere a producției agricole.

În cuvîntul său, tov. VASILE VILCU, prim-secretar al Comitetului regional de partid Dobrogea, a arătat că toate măsurile cuprinse în raportul prezentat, care este pe deplin de acord, prezintă o dovadă graitoare a cunoașterii profunde, a analizei științifice, careia li sînt supuse de către conducerea partidului realitățile fiecărei etape ale mersului nostru înainte.

Măsura de a se crea organe proprii intercooperatiste, uniuni raionale și regionale ale cooperativelor agricole de producție și Uniunea Națională, izvorăște din necesitatea perfecționării formelor de conducere a agriculturii cooperatiste în continuă dezvoltare și consolidare economică.

În perioada actuală — așa cum se arată în raport — creșterea susținută a producției agricole corespunzător sarcinilor trasate de Congresul al IX-lea al partidului este condiționată în bună măsură de executarea unor vaste lucrări de irigații, desecări, înlătuit, combaterea eroziunii solului și altele, care presupun o muncă intensă de organizare și de conducere a eforturilor tuturor unităților agricole. Prin înlătuitarea uniunilor cooperativelor agricole, asemenea lucrări de mari proporții se vor putea executa în condiții calitative superioare prin concentrarea eforturilor materiale și de muncă ale mai multor cooperative agricole de producție. Orientarea concretă a eforturilor mai multor unități pentru ca fondurile lor de investiții să fie utilizate în mod eficient este, așa cum a rețesit din raportul prezentat, o problemă de care vor trebui să se ocupe îndeaproape uniunile cooperativelor agricole de producție.

Probleme de însemnătate deosebită pentru punerea în valoare a resurselor interne mari de care dispun cooperativele agricole pentru creșterea producției vegetale și animale au fost cuprinse numai în parte în activitatea consiliilor agricole. Studiarea temeinică de către uniunile cooperatiste a condițiilor de producție, a procesului tehnologic, a fenomenelor sociale, a experiențelor dobîndite de cooperativii frunțași din diferite ramuri de producție, reprezintă temelia organizării interioare a cooperativelor agricole. Uniunile trebuie să fie în măsură să se ocupe în permanență de găsirea celor mai potrivite forme și metode de organizare a muncii, de retribuierii după producția obținută, de organizarea și ținerea corectă și la zi a evidenței muncii și a producției.

Sublinind de asemenea, importanța pentru creșterea producției de aprovizionării tehnico-materiale, vorbitorul a arătat că în 1964 numai în regiunea Dobrogea cooperativele agricole s-au aprovizionat cu materiale de producție și de investiții în valoare de aproape 300 milioane lei. Este necesară — a spus vorbitorul — organizarea unor acțiuni de întraajutorare între cooperativele agricole, care vor trebui organizate și sprijinite de către uniunile cooperativelor agricole. Simțind nevoia unor asemenea forme de întraajutorare, cooperativele agricole din regiunea Dobrogea au constituit un fond de întraajutorare de semințe.

Studiile făcute pentru stabilirea cit mai judicioasă a condițiilor în continuare a acestor vorbitorul — a spus în continuare vorbitorul — nu îndeplinesc să apreciem că putem trece hotărîri la introducerea sistemului unic de pensionare a membrilor cooperatori.

În raportul prezentat a fost subliniat faptul că în noile condiții rolul organelor agricole de stat nu va scădea, ci dimpotrivă va crește. Creșterea rolului organizațiilor de stat în domeniul agriculturii se va realiza prin consiliile agricole, care vor colabora cu organele proprii ale cooperativelor agricole de producție. În acest fel se creează condiții pentru așezare mai bună a culturilor agricole și a speciilor de animale pe zone de producție și pe unități agricole care să dea la concentrarea pe zone a fiecărei culturi și speciilor de animale. Pe măsură ce se va înlătura fărîmătura culturilor și a creșterii animalelor, producția agricolă va crește.

În regiunea Dobrogea, încă în anul trecut, dîndu-ne seama că în toate cooperativele agricole sînt dispersate culturile agricole, speciile și categoriile de animale, am întocmit un studiu de orientare mai justă a producției în perspectivă. S-a realizat o grupare, o concentrare a culturilor și a speciilor de animale pe zone și pe unități, în funcție de condițiile specifice și de nevoile proprii ale unităților și ale membrilor săi, precum și de nevoile economiei naționale. Am trecut la reducerea treptată a numărului de oi din

zona cea mai favorabilă cerealelor și am extins dezvoltarea acestora în zone mai puțin prielnice pentru cultură, ca, de exemplu, în raionul Adamclisi. S-a asigurat astfel altă creștere producției de cereale, cit și a celei de lînă.

De un real ajutor va fi repararea orientativă pe regiuni, raioane și unități a indicatorilor principali din planul de dezvoltare a agriculturii pe perioada 1966-1970.

În încheiere, vorbitorul a arătat că aplicarea măsurilor dezbătute de plenara CC va duce la întărirea și dezvoltarea agriculturii socialiste din țara noastră, la întărirea economic-organizatorică a cooperativelor agricole de producție, la ridicarea nivelului de trai al poporului și înlătuitarea patriei noastre socialiste.

Subliniind însemnătatea măsurilor dezbătute de plenară, tov. ION STANESCU, prim-secretar al Comitetului regional de partid Oltenia, a arătat că realizarea lor va crea condiții prielnice pentru înlătuitarea sarcinilor trasate de Congresul al IX-lea al partidului nostru în domeniul agriculturii. Din raportul prezentat în plenară se vede încă o dată modul realist și creator în care conducerea partidului rezolvă problemele complexe de care depinde dezvoltarea economiei patriei noastre. Noi susținem întru totul măsurile prevăzute și ne vom strădui să le punem în aplicare întocmai, cu convingerea că aceasta va duce la rezolvarea mai competentă și mai operativă a multilelor probleme pe care le ridică viața de zi cu zi a satelor noastre.

Este deosebit de important — a spus în continuare vorbitorul — faptul că o dată cu preocuparea pentru îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii, partidul nostru acordă o atenție deosebită dezvoltării bazei tehnico-materiale a agriculturii.

Referindu-se la problemele extinderii irigațiilor, vorbitorul a spus: Seceta excesivă care a blîntuit în regiunea noastră și în alte regiuni a diminuat recolta. Ținînd seama de aceasta, biroul comitetului regional de partid a întreprins o largă acțiune în direcția extinderii irigațiilor, folosind posibilitățile cooperativelor agricole de producție. Din studiile întreprinse rezultă că putem să amenajăm pe această cale în anul viitor 12.000 de ha, iar pînă în 1970 circa 50.000 ha. Se vor utiliza ape freactice, riurle, apele din acumulări de iarnă. Este o acțiune complexă, dar oamenii sînt hotărîți și o duc la bun sfîrșit. Întîmpinăm unele greutăți în ceea ce privește utilajele necesare acestor lucrări și aș propune să se profiteze o întreprindere industrială pentru producerea lor. Este nevoie, de asemenea, de un sprijin mai mare din partea specialiștilor aparținînd Comitetului de Stat al Apelor, care să ajute cooperativele care au fondurile și materialele necesare în vederea începerii lucrărilor. La întocmirea și trasarea de teren a proiectelor în timpul cel mai scurt.

Vorbitorul s-a referit apoi la măsurile ce trebuie întreprinse pentru valorificarea celor 210.000 ha de nisipuri din regiune. Ceea ce s-a făcut pe plan local pentru valorificarea acestor nisipuri — a spus el — este foarte puțin. Întruch am întocmit și un studiu în această direcție, am propune Consiliului Superior al Agriculturii să întreprindă măsuri efective privind valorificarea suprafețelor a acestor nisipuri. Din calculele făcute de specialiști și din experiențele făcute la stațiunile de cercetări și cîteva cooperative, rezultă că valorificarea acestora poate avea o eficiență economică deosebită. Vorbitorul a arătat în continuare că este necesar să se studieze și să se reglementeze problema administrării pășunilor și organizării de către uniunile cooperatiste ce se vor crea a unor largi acțiuni de îmbunătățire a acestora în vederea creșterii producției de furaje.

Încheiere, vorbitorul a spus: Biroul Comitetului regional de partid Oltenia se angajează că va lua toate măsurile în vederea îmbunătățirii stilului și metodei de muncă ale organelor și organizațiilor de partid, sfaturilor populare și organizațiilor UTC pentru a ridica întreaga activitate la nivelul sarcinilor trasate de plenara Comitetului nostru Central.

Exprimându-și acordul deplin cu măsurile prevăzute în raport, tov. ALEXANDRU SENCOVICI, ministrul Industriei ușoare, a arătat că aceste măsuri aduc o contribuție importantă la organizarea mai bună a activității țărănimii cooperatiste pentru creșterea producției și întărirea economic-organizatorică a cooperativelor agricole. Vorbitorul a subliniat necesitatea îmbunătățirii aprovizionării acestor unități cu unele și materiale necesare procesului de producție, construcțiilor și altor activități din cooperative.

Vorbitorul a arătat totodată necesitatea ca deputații să aducă o contribuție mai mare la desfășurarea muncii politice-educative în rândurile țărănimii.

DIN TOATA LUMEA

Cronica evenimentelor săptămânii

Un nou focar rasist în Africa

Guvernul rasist condus de Ian Smith a proclamat în mod unilateral independența Rhodesiei de sud. Este pentru prima dată de la independența Statelor Unite (anul 1773) când o colonie britanică își proclamă singură independența, inaugurând astfel o nouă criză pe continentul african.

Actul în sine reprezintă o acțiune profund contrară intereselor majorității populației africane din acest teritoriu. El instituie în mod oficial dominația unei minorități albe care nu face un secret din faptul că va continua să lipsească de cele mai elementare drepturi majoritatea populației africane, pe care și-a arogat dreptul de a o governa. Proclamarea unilaterală a independenței reprezintă o sfidare a luptei dusă de populația din acest teritoriu pentru dobândirea unei adevărate independențe. Acțiunea a devenit posibilă și după ce în perioada premergătoare proclamării independenței Smith a desființat o activitate diplomatică susținută, îndreptată spre realizarea unei alianțe și obținerea sprijinului guvernului rasist sud-african, al colonialistilor portughezi și al altor forțe reacționare din Africa.

Producerea actului a fost urmată oarecum și de faptul că în ultima vreme, când după instaurarea stării excepționale devenise iminent pasul hotărâtor, factorii răspunzători, și în primul rând guvernul britanic, în loc să treacă la adoptarea unor măsuri hotărâte, s-au situat pe o poziție de expectativă. În perioada premergătoare proclamării independenței, premierul Wilson s-a străduit să realizeze un compromis, să găsească doar o cale de înțelegere, în așa fel încât interesele britanice în acest teritoriu să nu fie cu nimic lezate. Presa din numeroase țări subliniază vineri dimineața că, fără îndoială, Smith s-a bizuit pe faptul că nu va primi o ripostă hotărâtă. Căci, și la Londra și la Salisbury, premierul britanic a declarat că nu poate fi vorba niciodată de folosirea forței în Rhodesia. Problema, arăta el, ar putea consta numai în instituirea unor sancțiuni economice, sau înghețarea capitalurilor. Smith nu s-a temut însă de aceste avertismente, intrucât avea o experiență mai ve-

che, potrivit căreia guvernul britanic n-a fost niciodată consecvent în a le pune în aplicare.

Nici astăzi, când treparabilul s-a produs, când se găsește în fața faptului împlinit, Anglia nu a luat încă toate măsurile necesare pentru a restitui intereselor economice, ele sînt sub semnul întrebării de fapt și pentru a intra în vigoare este nevoie de două trimestre din viitorul Camerei Comunelor, puțin probabil de realizat în condițiile în care cercurile conservatoare britanice au interese economice importante în Rhodesia.

Guvernul britanic respinge și acum orice acțiune armată. Ministerul de externe britanic, Stewart, declara vineri înainte de a pleca la ONU, că guvernul său se va opune categoric oricăror intervenții militare în Rhodesia, dorind să rămână singura autoritate răspunzătoare în această chestiune. El a solicitat numai, sprijinit celorlalte țări pentru aplicarea măsurilor ce vor fi aprobate de Camera Comunelor.

Prioritățile în configurația continentului african, proclamarea unilaterală a independenței constituie un act reacționar, condamnat cu hotărâre de opinia publică a acestei țări deoarece ea consacră crearea unui nou focar rasist în Africa. Dar faptul împlinit nu este și definitiv. Întreaga Africa și-a ridicat glasul împotriva acestui act, cerind Angliei să treacă la acțiune hotărâte. Partidele africane sud-rodensiene, Uniunea Poporului African din Zimbabwe și Uniunea Națională africană din Zimbabwe, compozite de autorități rasiste, au făcut cunoscut că în cazul în care guvernul britanic nu va lua măsuri hotărâte pentru a înălțura de la putere guvernul rasist, precum și sprijinul tuturor oamenilor iubitori de pace în lupta pentru independența deplină a Rhodesiei de sud în condițiile existenței la putere a unui guvern al majorității africane.

MARIA STOENESCU

Deputați noi, probleme vechi

Noua confruntare electorală care a avut loc la 8 noiembrie în Canada a constituit o încercare a guvernului liberal de a obține o majoritate confortabilă în Parlament și de a forma, după părerea primului ministru Pearson, un „guvern reprezentativ”, care să se bucure de sprijinul tuturor grupurilor populației și tuturor provinciilor țării.

În vechea legislație, din cele 265 de locuri, partidul liberal deține în parlament 127, restul mandatelor revenind altor grupuri. Majoritatea absolută în parlament se concretiza în concepția liberalilor în obținerea unui număr de 133 de locuri. Scutului a scos însă la iveală alt rezultat. Liberalii au obținut numai 129 de locuri, actualul număr al deputaților liberali este de două locuri mai mare decât în vechea legislație, în timp ce conservatorii și-au sporit mandatele de la 92 la 99, ceea ce a dus la o schimbare a situației partidului de guvernământ în parlament și la o simțită mare instabilitate a guvernului. Încă din timpul campaniei electorale, Pearson își manifesta neliniștea față de posibilitatea ca partidul său să nu obțină majoritatea în parlament. Pus în situația de a forma, și de această dată, un guvern minoritar, el a declarat că se va menține totuși la putere „partidul său fiind cel mai numeros în parlament” și se va strădui să „facă față situației, preluând toate răspunderile”.

În această nouă situație, Pearson are de făcut față unor probleme complexe atât pe țară economică cât și politică. Canada este, după însăși declarația premierului, controlată din punct de vedere economic în proporție de 60 la sută de capitalul străin. Ea are, de asemenea, de rezolvat o serie de probleme grele în legătură cu conflictele dintre canadieni de origine engleză și cei de origine franceză (circa 60 la sută din populație vorbesc limba engleză, 30 la sută franceză, iar restul spaniola, germana etc.). Numeroși canadieni de origine franceză mai ales în regiunea Quebec, „se plîng de faptul că promisiunile cu privire la acordarea drepturilor egale nu au fost respectate”. Fostul guvern conservator a suferit pierderi masive de voturi locale ca urmare a politicii sale în această problemă, ceea ce a declanșat „o criză de conducere” în sinul acestui partid.

Participarea redusă a populației Canadei la alegeri — în proporție de numai 65 la sută față de 80 la sută în alegerile din 1962 și 1963 — dovedește și lipsa de interes a alegătorilor. Ei au fost chemați în fața urnelor pentru a cîncea oară în limbo de 8 ani. Bolcotoarea urnelor, incidentele, urmate de arestări — petrecute chiar în ziua alegerilor — au demonstrat, afirmă ziarul „Ottawa Citizen”, că nu au existat „motive justificabile” în favoarea țării de noi alegeri.

Împotriva organizării de noi alegeri generale s-a pronunțat și Partidul Comunist din Canada, care le-a calificat nejustificate. Exprimându-și poziția în diferitele probleme ale politicii canadiene, partidul comunist din Canada s-a pronunțat împotriva aderării Canadei la O.S.A., pentru lichidarea bazelor militare americane de pe teritoriul canadian, cit și pentru a se pune capăt dependenței economice Canadei de SUA. Partidul Comunist se pronunță în parlament și se va strădui să „facă față situației, preluând toate răspunderile”. În această nouă situație, Pearson are de făcut față unor probleme complexe atât pe țară economică cât și politică. Canada este, după însăși declarația premierului, controlată din punct de vedere economic în proporție de 60 la sută de capitalul străin. Ea are, de asemenea, de rezolvat o serie de probleme grele în legătură cu conflictele dintre canadieni de origine engleză și cei de origine franceză (circa 60 la sută din populație vorbesc limba engleză, 30 la sută franceză, iar restul spaniola, germana etc.). Numeroși canadieni de origine franceză mai ales în regiunea Quebec, „se plîng de faptul că promisiunile cu privire la acordarea drepturilor egale nu au fost respectate”. Fostul guvern conservator a suferit pierderi masive de voturi locale ca urmare a politicii sale în această problemă, ceea ce a declanșat „o criză de conducere” în sinul acestui partid.

I. CHIRTU

Problema sud-rhodesiană în dezbaterea Consiliului de Securitate

NEW YORK 13 — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: Vineri după amiază, lucrările Adunării Generale au fost întrerupte în legătură cu dezbaterile din Consiliul de Securitate privind situația creată ca urmare a proclamării unilaterale a independenței Rhodesiei de sud de către guvernul minoritar rasist condus de Ian Smith.

În prima parte a sesiunii, Consiliul de Securitate a adoptat o rezoluție, „ca măsură preliminară, urgentă”, al cărei proiect a fost prezentat de reprezentantul Jordaniei. În acest document, Consiliul „condamnă declararea unilaterală a independenței de către minoritatea rasistă din Rhodesia de sud și cheamă toate statele să nu recunoască acest regim minoritar, rasist, ilegal din Rhodesia de sud și să se abțină de a-i acorda orice sprijin”. Rezoluția a fost adoptată cu 10 voturi pentru, nici unul împotriva și o abținere (Franța).

În continuare au fost reținute discuțiile privind problema Rhodesiană și care se vor încheia, probabil, cu o altă rezoluție, mai cuprinzătoare. Luând primul cuvîntul, reprezentantul Republicii Mali, Sori Coulibaly, a declarat că „situația din Rhodesia de sud constituie un pericol pentru pacea internațională”. El a acuzat Marea Britanie că prin ignorarea rezoluțiilor adoptate de ONU „a încurajat pe rasisti sud-rhodesieni”. Arătînd că măsurile pe care — după cum a declarat în sesiunea de dimineață ministrul de externe englez — intenționează să le ia Marea Britanie sînt „în mod evident insuficiente”, vorbitorul a cerut ca Consiliul de Securitate să invite Anglia să ia măsuri efective, inclusiv folosirea forței, pentru restabilirea situației din acest teritoriu.

Reprezentantul Indiei, G. Parthasarathi, subliniind și el „gravitatea problemei care se află în dezbaterea Consiliului de Securitate”, a arătat că responsabilitatea pentru aceasta revine guvernului britanic. El a amintit că Anglia a abrogat Constituția și a trimis trupe în Guyana, a dizolvat guvernul și a folosit forța armată în Aden, dar s-a purtat cu „considerație față de Ian Smith când acesta a anunțat public intenția sa de a comite un act de rebeliune și de trădare”. „Măsurile economice nu sînt suficiente, a declarat delegatul indian. Trebuie întreprinse acțiuni politice, economice și militare pentru a înălțura de uzurpatorul din Zimbabwe și a repune în drepturile sale poporul acestei țări”.

Acțiunile de reconciliere națională din Yemen întîmpină rezistență

SANAA 13 (Agerpres) — Acțiunile de reconciliere națională din Yemen întîmpină, potrivit agențiilor de presă, rezistența cuceririi regaliste regrupate. La Djebel Razih, cartierul general al fostului imam, El-Badr, a avut

loc o conferință a șecilor regaliști, care a adoptat o serie de hotărâri ce contravin scopului acestor acțiuni, urmînd revenirea la regimul regalist. Adepții regaliști au lansat, de asemenea, un apel către populația yemenită, cerîndu-i „să rămîna credincioasă imamului”.

Postul de radio Sanaa a transmis un comunicat în care se arată că la conferința de reconciliere, ce urmează să fie convocată la 23 noiembrie, nu va fi admis nici un membru al familiei fostului imam și că reconcilierea națională trebuie să aibă la bază în primul rînd principiul intangibilității regimului republican.



VIETNAMUL DE SUD. — Luptătorii ai forțelor patriotice inventarînd armamentul capturat de la trupele americane.

GREVA DE 48 DE ORE a funcționarilor de stat din Uruguay a luter sfîrșit. Consiliul național guvernamental a anunțat că vor fi majorate salariile acestora doar cu 15 la sută față de revendicarea greviștilor de a se majora salariile cu 45 la sută. Funcționarii de stat din instituțiile publice au declarat că vor organiza o nouă grevă de 72 ore, dacă guvernul nu va accepta satisfacerea integrală a revendicărilor lor. Totodată, agențiile de presă anunță că greva lucrătorilor din transportul în comun a luat, de asemenea, sfîrșit cu victoria greviștilor.

LA POLIGONUL ATOMIC din statul Nevada (SUA) a avut loc vineri o nouă experiență nucleară subterană, anunță comisia pentru energie atomică a SUA. Aceasta este cea de-a 21 experiență nucleară subterană în acest an.

IN COMUNICATUL REPREZENTANTELOR Frontului de Eliberare Națională din sudul Peninsulei Arabice, dat publicității la 12 noiembrie, se spune că în urma unor lupte care au durat sase ore între luptătorii ai frontului și trupele engleze de ocupație, la Ad-Daleih și As-Soubih (regiunea Ar-Raîni) 10 soldați englezi au fost omorîți și 15 au fost răniți. Partizanii frontului din Zasada au distrus o mașină blindată și un camion englez.

LA ATENA S-A ANUNȚAT oficial că președintele Ciprului, Makarios, a adresat o invitație ministrului de externe al Greciei Ilias Tsirimokos de a vizita Ciprul înainte de a pleca la New York, pentru a lua parte la dezbaterile problemei cipriote în Adunarea Generală a ONU. Ministrul de externe al Greciei a făcut cunoscut că acceptă această invitație. El urmează să sosească la Nicosia la 17 noiembrie.

SECRETARIATUL PERMANENT al Organizației de Solidaritate a Popoarelor din Asia și Africa a dat publicității o declarație în care califică tratatul Japonia-sud-coreean drept un „proiect agresiv imperialist dictat de experiența imperialismului american”. Documentul menționează că acordul reprezintă un nou pas spre crearea proiectului „paç” al

Presă vest-germană

Despre divergențele din sinul partidelor coaliției guvernamentale

BONN 13 (Agerpres) — Presa vest-germană relatează că în sinul partidelor coaliției guvernamentale se manifestă divergențe în legătură cu aplicarea programului de economii și reducerii bugetare anunțat de noul cabinet Erhard. Într-o ședință a fracțiunii din Bundestag a UCD și UCS o serie de deputați au reprobat Partidul liber democrat în scopul „clștigării popularității” — urmește să obțină majoritatea, ceea ce este program care, după cum se știe, a sfîrșit numerease nemulțumiri și proteste în Germania occidentală. Unii dintre deputați au întrebat dacă nu este cazul „să se tragă concluzii”, dacă Partidul liber democrat va continua „să lăsa din rînduri”. Divergențele dintre partidele de coaliție se manifestă în primul rînd, în chestiunea majorității împozitelor. În timp ce deputații UCD și UCS s-au declarat gata să voteze pentru o asemenea măsură, Partidul liber democrat i se opune, declarînd că majorările de impozi-

te duc la „umflarea artificială a bugetului”. Pe de altă parte, fracțiunile din Bundestag ale partidelor guvernamentale declară că trebuie să se găsească noi modalități de a se face economii. Vorbînd în fața fracțiunii UCD și UCS, cancelarul Erhard a declarat că „dacă cineva „are vreo idee genială în acest sens”, ea va fi salutăată de guvernul federal.

În cercurile de la Bonn a sîrșit senzația critica violentă adresată cancelarului Erhard de ziarul „Bayern Kurier”, organul UCS condus de Franz Josef Strauss. Un articol apărut în acest ziar ironizează faptul că „tocmai guvernul unui profesor pentru problemele actuale ale politicii economice (Erhard — NR) trebuie să-și înceapă perioada sa de guvernare de patru ani cu un program de economii încă ne mai văzut”. „Să lăudăm noi un medic care vindecă un pacient printr-o operație dureroasă de o boală provocată tocmai din vina medicului?”, întrebă ziarul.

REUNIUNEA A GRUPULUI CELOR 45 DE DEPUTAȚI AI UNIUNII DE CENTRU

ATENA 13 (Agerpres) — La Atena a avut loc o reuniune a grupului celor 45 de deputați ai Uniunii de centru care-l sprijină pe premierul Stephanopoulos, în cadrul căreia au fost luate în discuție o serie de probleme care stau în fața actualului guvern. La sfîrșitul acestei ședințe a fost dat publicității un comunicat în care se arată că s-a hotărît ca din partea guvernului să fie emis pentru funcția de președinte al Camerei Deputaților ministrul Justiției, D. Pappaspyru. Comunicatul anunță de asemenea, că partizanii la reuniune au căzut de acord asupra constituirii unui nou partid politic. Totodată, a fost aleasă o comisie însărcinată cu elaborarea statutului partidului, comisie care va trebui să-și prezinte concluziile cel mai tîrziu peste 15 zile.

Convorbiri între premierul sud-vietnamez și oficialitățile sud-coreene

SEUL 13 (Agerpres) — Premierul sud-vietnamez, Nguyen Cao Ky, și-a încheiat vizita oficială la Seul unde a avut o serie de convorbiri cu premierul sud-coreean, Chung Il Kwon, și cu alte oficialități. Agențiile de presă subliniază că în cadrul acestor convorbiri au fost examinate, îndeosebi, probleme referitoare la o mai largă participare a Coreei de sud la acțiunile trupelor saigoneze-americe împotriva patrioților sud-vietnamezi, precum și la înghetarea unui nou bloc militar în sud-estul Asiei din care să facă parte și cele două țări.

Oficialitățile din Seul s-au oferit să pună la dispoziția guvernului sud-vietnamez o parte a teritoriului Coreei de sud pentru

instruirea trupelor saigoneze. Chung Il Kwon a dat asigurări lui Nguyen Cao Ky că va acorda, în continuare, ajutor militar regimului de la Saigon în lupta împotriva patrioților sud-vietnamezi. După cum se știe, potrivit unei înțelegeri intervenite între guvernele celor două țări, în prezent la războiul din Vietnam participă, alături de trupele saigonezo-americe, 18.000 de soldați și ofițeri sud-coreeni.

Dispute pe marginea incidentului dintre Chile și Argentina

SANTIAGO DE CHILE 13 (Agerpres) — Incordarea relațiilor dintre Chile și Argentina, ca urmare a incidentului de graniță petrecut la sfîrșitul săptămîinii trecute, a constituit obiectul mai multor ședințe secrete ale Senatului chilian, care, după patru zile de dezbateri, a adoptat o rezoluție afirmînd că incidentele care s-au petrecut pe teritoriul chilian „amenință principiul coexistenței” între cele două țări.

În prezent, afirmă agențiile de presă, disputa dintre cele două

guverne se duce pe căi diplomatice. Alți Chile cit și Argentina caută să rezolve în favoarea sa problemele privind evoluția recentelor incidente.

Principiul punct din disputa diplomatică îl constituie locul incidentelor. Partea argentiniană pretinde că acestea s-au petrecut la 35 km în interiorul teritoriului argentinian, iar partea chiliană menține declarația că incidentele au avut loc pe teritoriul care „fără îndoială” se află sub suveranitatea statului Chile și acuză Argentina de uciderea unui ofițer chilian.

Pe scurt

UN BOMBARDIER CU REACTIE de tipul „Canberra”, aparținînd forțelor aeriene militare britanice, care a încercat să decoleze de pe pista bazei militare de la Akrotiri din sudul Ciprului, a suferit un accident care l-a produs avarii. Pilotul a reușit să scape cu viață. În legătură cu aceasta, ziarul cipriot „Haravghi” scrie că se presupune că bombardierul transporta bombe atomice. Ziarul își exprimă neliniștea privind consecințele care ar fi avut să se producă dacă avionul s-ar fi orbătuit.

Duăc cum subliniază agenția France Presse, presa cipriotă a afirmat în mai multe rînduri — și acest lucru nu a fost dezmințit — că Anglia depozitează bombe nucleare la baza sa militară de la Akrotiri.

IN CAPITALA PERULUI au luat sfîrșit lucrările celei de-a VI-a Conferințe a comandanților de armate a 18 țări de pe continentul american. Cu toate că dezbaterile au avut loc cu ușile închise, ziarul „Tribuna” a afirmat că conferința a „hotărît crearea unor forțe continentale unice” însărcinate cu lupta împotriva așa-numitelor activități subversive

în țările Latino-americe. Corespondentul agenției Prensa Latina arată că crearea acestor forțe a fost inclusă pe ordinea de zi la propunerea SUA, care au găsit sprijin în rîndul generalilor reacționari din Peru și Brazilia.

ZIARUL VEST-GERMAN „Neue Rhein Zeitung” arată că cheltuielile militare ale RFG de cînd a luat ființă Bundeswehru au atîns fabuloasa sumă de 171 de miliarde de mărci. Publicînd această informație, cu prilejul aniversării a 10 ani de la înființarea Bundeswehru, ziarul arată că în momentul de față RFG, alături de Statele Unite ale Americii, dispune „de cele mai puternice forțe armate în cadrul NATO”.

„PUNEREA ÎN APLICARE a noului program politic al guvernului Erhard poate duce la o izolare și mai mare a Bonnului”, a declarat Lorentz Knorr, membru al directoratului Uniunii Germane a Păcii din RFG. El a arătat că pretențiile cancelarului vest-german cu privire la „granițele anului 1937” și la „participarea atomică” demonstrează din nou că guvernul federal este principala adversar al sfîrșitului Incordării Internaționale. „Bunăstarea și securitatea nu pot fi dobîndite de pe urma continuării unei astfel de politici, a subliniat Knorr. O condiție esențială pentru securitate este lupta împotriva politicii Bonnului”, a precizat el.

AGENCIA BTA ANUNȚĂ că